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ΘΕΜΑ 14415 
 
 

Κείμενο 1 

[Γονείς και έφηβοι: Μια διαρκής σύγκρουση] 
 

Το κείμενο είναι απόσπασμα από τη συνέντευξη του J. K. Freud, ψυχαναλυτή. Η συνέντευξη δόθηκε 

στην Δάφνη Σκαλιώνη και αναρτήθηκε στον ιστότοπο https://book.ert.gr στις 17 Δεκεμβρίου 2018. 

 

 
Είναι απαραίτητο οι έφηβοι να συγκρούονται με τους γονείς τους και οι γονείς να 

συγκρούονται με τους εφήβους. Πρέπει να τους βάζουν όρια και να μην είναι «φίλοι» τους. 

Είναι βασικό οι γονείς να θέτουν όρια και οι έφηβοι να έχουν έναν γονιό με τον οποίο να 

μπορούν να συγκρουστούν. Το πρόβλημα της σύγχρονης κοινωνίας είναι η έλλειψη 

επικοινωνίας με τους γονείς. Επικοινωνούν ελάχιστα με τα παιδιά τους και οι έφηβοι πλέον 

είναι υπερβολικά μόνοι τους. Δεν έχουν κάποιον με τον οποίον να συγκρουστούν. Έτσι, 

νιώθουν παραμελημένοι και εγκαταλειμμένοι. Οι αυταρχικοί γονείς του παρελθόντος έχουν 

δώσει τη θέση τους σε γονείς πολύ ανεκτικούς. 

Αυτό δημιουργεί γενιές νέων υπερβολικά παραμελημένων. Έτσι, οι νέοι 

καταφεύγουν σ’ έναν μηχανισμό άμυνας και γίνονται επιθετικοί απέναντι στους γονείς που 

δεν τους προσέχουν. Οδηγούνται στο να γίνονται τυραννικοί ως άμυνα απέναντι στην αγωνία 

τους και τη μοναξιά τους. Έτσι είναι οι σύγχρονοι έφηβοι: παιδιά που βιώνουν τρομακτική 

εγκατάλειψη. 

Χωρίς όρια τα παιδιά νιώθουν εγκαταλειμμένα. Αν και οι έφηβοι νομίζουν ότι 

λαχταρούν την απόλυτη ελευθερία, τελικά βιώνουν το απόλυτο χάος. Ένα παιδί που έχει 

απέναντί του έναν ενήλικα που θα του ορίσει μια ορισμένη ώρα, για να γυρίσει στο σπίτι ή 

που θα του πει «Κάνε τα μαθήματά σου!», καταλαβαίνει ότι ο ενήλικας νοιάζεται γι’ αυτό. 

Έτσι, όταν τα σύγχρονα παιδιά και έφηβοι δεν έχουν απέναντί τους ενήλικες που νοιάζονται 

γι’ αυτούς, νιώθουν πραγματικά εγκαταλειμμένοι. Νιώθουν αγωνία. Έχω πει ότι τον 

τελευταίο καιρό βλέπουμε γονείς που είναι οι ίδιοι αρκετά έφηβοι. Είναι όλοι μικροί στο 

σπίτι. Δεν υπάρχει κανένας ενήλικας να θέτει κανόνες. Κι αυτό προκαλεί μεγάλο άγχος. Είναι 

πολύ δύσκολο να είσαι γονιός. Είναι μια πρόκληση, μια πραγματική πρόκληση.[...] 

Οι μεγάλες συγκρούσεις μεταξύ γονιών και παιδιών πολύ συχνά αφορούν τη 

διαχείριση του χρόνου. Οι έφηβοι έχουν μια πολύ ιδιαίτερη σχέση με τον χρόνο. Λένε, 

«Πρέπει να φύγω γρήγορα» και περνούν ώρες μπροστά απ’ τον καθρέπτη. Έχουν επίσης μια 

https://filologika.gr/
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ορισμένη σχέση με την αυτοεικόνα τους. Οι έφηβοι χρειάζονται «άδεια», για να κατοικήσουν 

το νέο τους σώμα. Θέλουν να οικειοποιηθούν το σώμα τους, που άλλαξε. Έτσι, οι έφηβοι 

κάνουν πίρσινγκ1 ή τατουάζ ή σύμβολα ταυτότητας. Πολλές φορές οι γονείς αντιδρούν. «Πώς 

το έκανες αυτό;» Πολλά παιδιά μου λένε «Έκανα τατουάζ… αλλά δεν θέλω να το δει ο 

πατέρας μου». Τελικά, λαμβάνει χώρα ένα παιχνίδι εξαπάτησης, για να μην αποκαλυφθεί η 

πράξη. Γενικά, όλα έχουν να κάνουν με το σώμα. Τα ρούχα που φοράνε… τα αξεσουάρ που 

φοράνε… 

[…] Όλοι φοβόμαστε το καινούργιο. Είναι κάτι πολύ ανθρώπινο. Εμείς που δεν 

είμαστε παιδιά της ψηφιακής εποχής, νιώθουμε φόβο. Τα παιδιά μας είναι παιδιά της 

ψηφιακής εποχής και συνδέονται με τα μέσα αυτά με άλλον τρόπο. Το μόνο που πρέπει να 

κάνουμε είναι να προσπαθήσουμε να καταλάβουμε τι ακριβώς κάνουν και να 

επικοινωνήσουμε μαζί τους. Πρέπει να ψάξουμε όμως με τι άλλο μπορούν να συνδεθούν. 

Πρέπει να μιλάμε με τα παιδιά, για να συνδέονται με άλλα πράγματα. Ξέρουμε ότι είναι πολύ 

ελκυστική η σύνδεση που προσφέρει το Ίντερνετ και τα μέσα γενικά. Ξέρουμε τους κινδύνους 

τους. Όμως, πρέπει να μιλάμε με τα παιδιά, με τους εφήβους, έτσι ώστε να ανοίξουν άλλα 

κανάλια σύνδεσης.[...] 

 

Β. Κείμενο 2 

Εφηβεία 
 

Το παρακάτω ποίημα είναι του Ηλία Σιμόπουλου, ποιητή με πολύχρονη παρουσία στα ελληνικά 

γράμματα. Μέσα από το έργο του προβάλλονται οι παγκόσμιες αξίες της πανανθρώπινης φιλίας, της 

αγάπης, της ελευθερίας, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

 
 

Τι όμορφο που ήτανε 

το παραμύθι της άνοιξης 

τα κυριακάτικα πρωινά 

με τις καμπάνες του 'Αη-Σπυρίδωνα 

σε μιαν εξαίσια μουσική συναυλία- 

όταν ανεβαίναμε 

τα μαρμάρινα σκαλοπάτια 

όταν κατεβαίναμε 

τους κήπους με τις τριανταφυλλιές 

όταν δεν υπήρχε χτες 

 

1 τρύπημα σε διάφορα σημεία του σώματος 
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ούτε σήμερα 

ούτε αύριο 

παρά μονάχα τα ηλιοκαμένα μας σώματα 

με τα πλατιά στέρνα, τα γερά μπράτσα  

τα εφηβικά μας όνειρα 

που δεν υποψιάζουνταν τα δόντια της φθοράς 

ο δίχως σύνορα ουρανός 

κι ο στρατηλάτης άνεμος 

που 'φερνε τα μηνύματα 

μιας άνοιξης αιώνιας 

Τι όμορφο που ήτανε 

το παραμύθι της άνοιξης! 
 

 

ΘΕΜΑΤΑ 
 

ΘΕΜΑ 1  
 

1ο υποερώτημα  

Να εκθέσεις σε 60-80 λέξεις τους βασικούς λόγους που οδηγούν σε σύγκρουση τους εφήβους 

με τους γονείς τους, σύμφωνα με το Κείμενο 1. 

Μονάδες 10 

2ο υποερώτημα  

Η πρώτη με τη δεύτερη παράγραφο του Κειμένου 1 συνδέονται νοηματικά μεταξύ τους με τη 

σχέση αιτίου – αποτελέσματος. Να περιγράψεις με συντομία ποια είναι η αιτία που 

διατυπώνεται στην πρώτη παράγραφο και ποιο το αποτέλεσμα στη δεύτερη. 

Μονάδες 10 

3ο υποερώτημα  

Στην 4η παράγραφο του Κειμένου 1 («Οι μεγάλες συγκρούσεις ... τα αξεσουάρ που 

φοράνε…») παρατηρούμε εναλλαγή του πλάγιου και του ευθέως λόγου. Τι επιτυγχάνεται, 

κατά τη γνώμη σου, με αυτή την επιλογή; (μονάδες 5)  

Γράψε ξανά την παράγραφο, κάνοντας τις απαραίτητες αλλαγές, ώστε ο λόγος να είναι 

πλάγιος σε όλη την έκτασή της. (μονάδες 10) 

Μονάδες 15 

https://filologika.gr/
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ΘΕΜΑ 2 

Σύμφωνα με τον J. K. Freud, είναι απαραίτητο οι έφηβοι να συγκρούονται με τους γονείς τους 

και οι γονείς να συγκρούονται με τους εφήβους. Σε ένα άρθρο για το σχολικό ιστολόγιο, με 

αφορμή σχετικό του αφιέρωμα στην εφηβεία, να αναφερθείτε στις επιπτώσεις που έχουν για 

την οικογενειακή ζωή οι παραπάνω συγκρούσεις καθώς και στα οφέλη που μπορούν να 

προκύψουν από αυτές. (350-400 λέξεις) 

Μονάδες 30 

 

ΘΕΜΑ 3 

1ο υποερώτημα 

Το ποίημα (Κείμενο 2) συγκαταλέγεται στην μοντέρνα ποίηση. Να καταγράψετε 2 (δύο) 

χαρακτηριστικά του που το επιβεβαιώνουν. 

Μονάδες 8 

2ο υποερώτημα 

Να εντοπίσετε και να καταγράψετε: α) το λογοτεχνικό σχήμα του κύκλου, β) μια μεταφορά, γ) 

μία προσωποποίηση.  

Μονάδες 12 

 

ΘΕΜΑ 4 

Ποια τα συναισθήματα του ποιητικού υποκειμένου στο κείμενο 2, καθώς αναπολεί στιγμές της 

εφηβικής του ηλικίας του; (μονάδες 10) Ταυτίζεσαι ή διαφοροποιείσαι ως έφηβος/η με το 

σκηνικό που στήνεται στο ποίημα; (μονάδες 5) (80-200 λέξεις) 

Μονάδες 15 
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ΘΕΜΑ 14426 
 
 

Κείμενο 1 

 

Η Προσφορά των Ξένων Γλωσσών στον Άνθρωπο 
Το κείμενο είναι απόσπασμα δημοσίευσης της Μαρίας Σκαμπαρδώνη σε ιστότοπο 

κέντρου ξένων γλωσσών (προσπέλαση στις 9.4.2021). 

 
 

Οι ξένες γλώσσες αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της σύγχρονης εκπαίδευσης. 

Η επαρκής γνώση τους κρίνεται απαραίτητη για την επαγγελματική ανέλιξη και επιτυχία. Η 

σύγχρονη πολυπολιτισμικότητα, οι απαιτήσεις που αυξάνονται στην απαιτητική, πλέον, 

αγορά εργασίας μάς ωθούν να θέλουμε να επικοινωνούμε απρόσκοπτα με τους άλλους 

ανθρώπους και να χτίζουμε ευκολότερους δρόμους και τρόπους επικοινωνίας. 
 

Τα οφέλη από την εκμάθηση ξένων γλωσσών είναι πολλά. Η καλή γνώση, ειδικά 

της Αγγλικής, ανοίγει επαγγελματικούς δρόμους τόσο στη χώρα όσο και στο εξωτερικό. 

Ειδικά στη χώρα μας έχει διαπιστωθεί πως στη γνώση ξένων γλωσσών δίνεται ιδιαίτερη 

έμφαση και προσοχή, ακόμα και από την παιδική ηλικία. Σήμερα, οι γλώσσες που 

μαθαίνονται ευρέως και θεωρούνται σημαντικές για την επαγγελματική ανέλιξη είναι η 

Αγγλική, η Γαλλική, η Γερμανική, αλλά και η Κινεζική και η Ρωσική. […]. 
 

Η γνωριμία με τις ξένες γλώσσες μάς μαθαίνει το σεβασμό και τη μαγεία της 

διαφορετικότητας. Ο άλλος δεν είναι εχθρός για εμάς, αλλά ένας άνθρωπος με 

διαφορετική κουλτούρα και πολιτισμό με τον οποίο εξοικειωνόμαστε και μαθαίνουμε να 

τον σεβόμαστε. Αντιλαμβανόμαστε πως ένας ξένος πολιτισμός, μια διαφορετική γλώσσα 

και κουλτούρα, είναι ένας τρόπος να μάθουμε καλύτερα τους ανθρώπους και να τους 

αποδεχτούμε. Και αυτό, εντέλει, μας οδηγεί στο συμπέρασμα πως αυτά που μας ενώνουν 

είναι περισσότερα από αυτά που μας χωρίζουν. 
 

Τελικά, η καλή γνώση ξένων γλωσσών μάς δείχνει την ποικιλομορφία των 

επικοινωνιών που υπάρχει στον κόσμο, μας μυεί στη διαφορετικότητα και τον πλούτο που 

υπάρχει στους τρόπους αλληλεπίδρασης μεταξύ των ανθρώπων. Παράλληλα, η εκμάθηση 

ξένων γλωσσών, πέρα από τις επαγγελματικές ευκαιρίες που μπορεί να προσφέρει, 

ευεργετεί τη νοητική και συναισθηματική ικανότητα του ανθρώπου με πάρα πολλούς 

τρόπους. Έτσι, κρίνεται σπουδαία η προσφορά των ξένων γλωσσών στον άνθρωπο. 
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Κείμενο 2 
 

Ο Αμερικάνος (απόσπασμα) 

 

Το χριστουγεννιάτικο διήγημα «Ο Αμερικάνος» δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά, στις 25 και 

26 Δεκεμβρίου 1891, στην εφημερίδα Άστυ, της οποίας ο Παπαδιαμάντης υπήρξε τακτικός 

συνεργάτης. 

 
 

 

[…]-Βρε παιδιά, θυμάστε, κανένας από σας, το Γιάννη τ’ μπαρμπα-Στάθη τ’ 

Μοθωνιού, που λείπει στην Αμέρικα εδώ κι είκοσι χρόνια; 

 

Ακούσας το όνομα τούτο ο ξένος ανεσκίρτησε κι εστράφη άκων προς τον 

λαλούντα. Εντούτοις εκρατήθη, προσεπάθησε να δείξη αδιαφορίαν, κ’ ελθών εκάθισε 

παρά τινα γωνίαν του καπηλείου. Ήναψε πούρον κ’ εκάπνιζεν. 
 

[…]-Πού να θυμάστε σεις! Είσθε όλοι μικρότεροί μου […] Ήμουν ως δεκαοχτώ 

χρονών όταν εξενιτεύθηκε ο γυιος του Μοθωνιού, κ’ εκείνος τότε θα ήτον ως 

εικοσιπέντε. Μα μου φαίνεται, να τον έβλεπα τώρα-δα, θα τον εγνώριζα. Απέθαναν με 

τον καημό του Γιάννη τους, κι ο καημένος ο μπαρμπα-Στάθης, κ’ η γυναίκα του, Θεός 

σχωρέσ’ τους! […]. Και ο γυιος τους έρριξε πέτρα πίσω του. […] Ξέρετε που ήταν και 

αρραβωνιασμένος; 
 

-Και ποια είχε; Ηρώτησε μετ’ αδιαφορίας ο κλήτωρ της δημαρχίας, αρχηγός της 

πολιτοφυλακής της νυκτός. 
 

Ο ξένος ήκουε μετά βαθυτάτης προσοχής, αλλ’ εφυλάττετο να στρέψη βλέμμα 

προς τον λαλούντα. 
 

-Είχε το Μελαχρώ της θεια-Κυρατσώς της Μιχάλαινας. Και σαν έφυγε και 

απέρασαν δυο-τρία χρόνια, την εγύρεψαν πολλοί, γιατί το κορίτσι είχε χάρες κ’ 

εμορφιές, και τιμημένη ήτον, […], και προικιά είχε καλά. Μα το Μελαχρώ δε θέλησε 

κανέναν, όσο που απέρασαν τα χρόνια κ’ έγινε κι αυτή γεροντοκόριτσο. […] 
 

- Έλα κάμε γλήγορα […]Κλείσε γλήγορα, Δημήτρη, να κοιμηθούν ο κόσμος, θα 

σηκωθούν τις δυο απ’ τα μεσάνυχτα να παν στην εκκλησιά. Και ο κύριος έχει μέρος να 

κοιμηθή τάχα; Ηρώτησε δείξας τονΑμερικάνον. 
 

-[…] Μη σε μέλη ως τόσο για τον κύριο, προσέθηκε παίξας την ματιά εις τον 

κλήτορα·αν θέλη μέρος να κοιμηθή, έχει και παραέχει. 
 

-[…] 
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-Και ποιος είναι; 

 

-Εκείνος που σας έλεγα πριν, ο Γιάννης τ’ μπαρμπα-Στάθη τ’ Μοθωνιού. Όταν 

ήρθες κι αποκαταστάθηκες εδώ του λόγου σου, ήταν φευγάτος, και γι’ αυτό δεν τον 

θυμάσαι. Μα τον πατέρα του, τον μπαρμπα-Στάθη, τον έφθασες,θαρρώ.[…] 

[…] 
 

Ο ξενιτευμένος γαμβρός, ο από εικοσαετίας απών, ο από δεκαετίας μη 

επιστείλας, ο από δεκαετίας μη αφήσας που ίχνη, ο μη συναντήσας που πατριώτην, ο 

μη ομιλήσας από δεκαπενταετίας ελληνιστί, είχε γυρίσει πολλά μέρη εις τον Νέον 

Κόσμον, είχεν εργασθή ως υπεργολάβος εις μεταλλεία και ως επιστάτης εις φυτείας, κ’ 

επανήλθε με χιλιάδας τινάς ταλλήρων εις τον τόπον της γεννήσεώς του, όπου επανεύρεν 

ηλικιωθείσαν, αλλ’ ακμαίαν ακόμη, την πιστήν του μνηστήν. 
 

Εν μόνον είχε μάθει, προ δεκαπέντε ετών, τον θάνατον των γονέων του. Περί της 

μνηστής του είχε σχεδόν πεποίθησιν ότι θα είχεν υπανδρευθή προ πολλού· εν τούτοις 

διετήρει αμυδράν τινα ελπίδα. […] 
 

Μετά τρεις ημέρας, τη Κυριακή μετά την Χριστού Γέννησιν, ετελούντο, εν πάση 

χαρά και σεμνότητι, οι γάμοι του Ιωάννου Ευσταθίου Μοθωνιού μετά της Μελαχροινής 

Μιχαήλ Κουμπουρτζή.[…] 

 
 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 

 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

 

Ποια είναι τα οφέλη από την εκμάθηση ξένων γλωσσών, σύμφωνα με τον συγγραφέα του 

Κειμένου 1; (50-60 λέξεις). 

 
Μονάδες 10 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

 

Να γράψεις δύο λέξεις με τις οποίες συνδέονται οι περίοδοι λόγου στην τελευταία 

παράγραφο του Κειμένου 1 (μονάδες 4) και να αποδώσεις τη νοηματική σχέση που 

εκφράζει η καθεμία. (μονάδες 6) 

 
Μονάδες 10 

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

 

Η συγγραφέας επιλέγει στο Κείμενο 1 το πρώτο πληθυντικό ρηματικό πρόσωπο στο χωρίο 

της 3ης παραγράφου: «…ένας τρόπος να μάθουμε καλύτερα τους ανθρώπους και να τους 
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αποδεχτούμε…» Να αιτιολογήσεις με συντομία αν η χρήση του πρώτου προσώπου είναι 

κατάλληλη γλωσσική επιλογή, λαμβάνοντας υπόψη πού δημοσιεύεται το κείμενο, σε 

ποιους απευθύνεται και για ποιο σκοπό υποστηρίζεται αυτή η άποψη. 

Μονάδες 15 
ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 30) 

Με αφορμή το κείμενο της Μαρίας Σκαμπαρδώνη «Η Προσφορά των Ξένων Γλωσσών στον 

Άνθρωπο»  που διαβάσατε αποφασίζετε να στείλετε μία επιστολή στην ίδια την 

αρθρογράφο όπου θα παρουσιάζετε τόσο τους λόγους που επιβάλλουν την γλωσσομάθεια 

στις μέρες μας όσο και τους κινδύνους που προκύπτουν από αυτήν (350-400 λέξεις). 

 

Μονάδες 30 
ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

 

«Είχε το Μελαχρώ… γεροντοκόριτσο»: Να εξηγήσετε πώς επηρεάζει το νόημα και το ύφος 

του κειμένου η χρήση του Αορίστου στο παραπάνω χωρίο του λογοτεχνικού κειμένου;  

 

Μονάδες 20 
 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

 

Στη διάρκεια της ζωής του ξενιτεμένου Αμερικάνου, ποια ήταν τα κέρδη και ποιες οι 

απώλειες από την απόφασή του να ζήσει στο εξωτερικό μακριά από την πατρίδα του; 

(μονάδες 10) Ποια τα συναισθήματα του ήρωα, όταν αυτός επιστρέφει στην πατρίδα του, 

κατά τη γνώμη σου; (μονάδες 5)Να αναπτύξεις σε 80-200 περίπου λέξεις την απάντησή 

σου. 

 
Μονάδες 15 
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ΘΕΜΑ 14433 

 

Κείμενο 1 
 

Η γλώσσα σε καραντίνα 

 
Το παρακάτω κείμενο υπογράφεται από τον Σάκη Ιωαννίδη. Έχει δημοσιευθεί στη στήλη 

«Κοινωνία» της ηλεκτρονικής εφημερίδας Η Καθημερινή στις 02.04.2020. 

 

 

«Είμαστε ακόμη στην αρχή», «οι επόμενες μέρες είναι κρίσιμες», «ο αόρατος εχθρός», 

«κοινωνική απόσταση», «περιορισμός», «απομόνωση», «κρούσμα», «μέτρα», «καμπύλη», 

«καραντίνα», «θετικός», «αρνητικός» και, βέβαια, «μένουμε σπίτι». 
 

Είναι μια σειρά λέξεων και φράσεων που επαναλαμβάνονται με ακρίβεια ρολογιού. 

Έχουν μπει στο καθημερινό μας λεξιλόγιο και ανακυκλώνονται στις επίσημες ανακοινώσεις, στις 

ενημερώσεις και στις – διαδικτυακές – συζητήσεις που έχουν, εκ των πραγμάτων, καταντήσει 

μονοθεματικές. Μοιάζει λες και η γλώσσα έχει μπει και η ίδια σε καραντίνα και δεν επιτρέπει 

τη χρήση διαφορετικού λεξιλογίου στον δημόσιο λόγο. 
 

Συμβαίνει στη διάρκεια μεγάλων κρίσεων να φτωχαίνει το λεξιλόγιό μας και η συζήτηση 

να γίνεται μονοθεματική. Είναι μια παράπλευρη απώλεια, ένα αποτέλεσμα που υποδηλώνει 

την αμηχανία, την έκπληξη, την ανησυχία και τον φόβο απέναντι σε ένα άλλο, μεγάλο, κεντρικό 

θα λέγαμε γεγονός. Πριν από λίγο καιρό ήταν η οικονομική κρίση που μας έκανε να μιλάμε μόνο 

για «κρίση», «μέτρα», «κρίσιμες αποφάσεις», «κρίσιμες αξιολογήσεις» και όλα ήταν κρίσιμα. 

Τώρα ο κορωνοϊός, δικαιωματικά, προσβάλλει σφόδρα τα επίθετα, τα ρήματα και τα 

ουσιαστικά της γλώσσας και το θέμα της κάθε συζήτησης. 
 

Οι Άγγλοι χρησιμοποιούν τη φράση «at a loss of words», για να υποδηλώσουν την 

αδυναμία της γλώσσας να εξηγήσει ή να περιγράψει μια κατάσταση. Εμείς θα λέγαμε «μου 

κόπηκε η μιλιά». 
 

Η επανάληψη μπορεί να λειτουργήσει αμυντικά, με το σκεπτικό ότι είναι καλύτερο να 

χρησιμοποιείς «δοκιμασμένες» λέξεις που δεν αφήνουν περιθώρια για παρερμηνείες. Μπορεί, 
 
ωστόσο, να επιτείνει τη σύγχυση και δη1 την ψυχολογική. Όταν δεν υπάρχουν διαβαθμίσεις σε 

αυτά που λέμε και περιγράφουμε, όταν όλα είναι μονίμως «κρίσιμα», όταν «είμαστε ακόμη 

στην αρχή» παρά το πόσο βαθιά έχουν αλλάξει η ζωή μας και ο τρόπος που σκεφτόμαστε, όταν 

προσπαθούμε να σώσουμε τις λέξεις «ηλικιωμένοι», «παππούδες και γιαγιάδες» από το να 

αποκτήσουν μια μόνιμη αρνητική χροιά, τότε πρέπει να προσέχουμε τι λέμε και πώς το λέμε. Η 

γλώσσα του πομπού φορτίζει τον δέκτη. Μπορεί, όμως, να γίνει φάρμακο πριν στάξει φαρμάκι. 
 

 
Ο 1 Και μάλιστα 
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Β. Κείμενο 2 
 

Μιχάλης Γκανάς (1944 – ) 
 

Κοιτάζει τα χέρια της 
 
- ποιητής και στιχουργός Μιχάλης Γκανάς στη συλλογή των σύντομων αφηγημάτων του με τον 

χαρακτηριστικό τίτλο γυναικών μικρές και πολύ μικρές ιστορίες, καταγράφει τη συμπεριφορά και τις 

σκέψεις γυναικών κάθε ηλικίας μέσα στον μικρόκοσμό τους. 

 

 

Κοιτάζει τα χέρια της. Πώς έγιναν έτσι; Πού βρέθηκαν τόσες φλέβες, τόσες ελιές και σημάδια, 

τόσες ρυτίδες στα χέρια της; 
 

Εβδομήντα χρόνια τα κουβαλάει μαζί της και ποτέ δεν γύρισε να τα κοιτάξει. Ούτε τότε που 

ήταν χλωρά, ούτε που μέστωσαν, ούτε που μαράθηκαν, ώσπου ξεράθηκαν […] 
 

Κοιτάζει τα χέρια της σαν να τα βλέπει πρώτη φορά. Ξένα της φαίνονται, καθώς κάθονται 

άνεργα πάνω στη μαύρη ποδιά της, σαν προσφυγάκια. Έτσι της έρχεται να τα χαϊδέψει. 
 

Και τι δεν τράβηξαν αυτά τα χεράκια, στα κρύα και στα λιοπύρια, στη φωτιά, στα νερά, στα 

χώματα, στα κάτουρα και στα σκατά. Πέντε χρόνια κατάκοιτη η πεθερά της, αλύχτησε ώσπου να της 

βγει η ψυχή. 
 

Κοιτάζει πάλι τα χέρια της. Τι θα τα κάνει; Να τα κρύψει κάτω από την ποδιά της να μην τα 

βλέπει, να τα χώσει στην περούκα της διπλανής, που κοιμάται με το κεφάλι γουλί, να τα βάλει στις 

μάλλινες κάλτσες που της έφερε ο γιος της μόλις του ΄πε ότι κρυώνει εδώ στο γηροκομείο που την 

έριξε η μοίρα της; 
 

Τόσα χρόνια δεν γύρισε να τα κοιτάξει και τώρα δεν μπορεί να πάρει τα μάτια της από πάνω 

τους. Κι όταν δεν τα κοιτάει ή κάνει πως δεν τα κοιτάει, την κοιτάνε αυτά. 
 

Άνεργα χέρια, τι περιμένεις, αφού δεν έχουν δουλειά κάθονται και κοιτάνε. Δεν είναι που 

κοιτάνε, άσ’ τα να κοιτάνε, είναι που κοιτάνε σαν να θέλουνε κάτι. Ξέρει τι θέλουν: να τα χαϊδέψει. 
 

Δεν θα τους κάνει τη χάρη. Ντρέπεται, γριά γυναίκα, να χαϊδεύεται στα καλά καθούμενα. Τα 

κοιτάζει κλεφτά και βλέπει μια σκουριά από καφέ στο δεξί. Σηκώνεται και πάει στο μπάνιο, πιάνει το 

μοσχοσάπουνο και πλένει τα χέρια της. Τα πλένει, τα ξαναπλένει, δεν λέει ν’ αφήσει το σαπούνι, της 

αρέσει έτσι που γλιστρούν απαλά το ένα μέσα στο άλλο, «κοίτα», λέει, «που μ’ έβαλαν να τα χαϊδέψω 

θέλοντας και μη, τα σκασμένα» και γελάει από μέσα της που δεν την κοιτάνε τώρα όπως πριν, χαμένα 

μέσα στους αφρούς και τα χάδια, σαν να ́ χουν κλείσει τα μάτια, μην τους πάει σαπούνι και τα πάρουν 

τα δάκρυα. 
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ΘΕΜΑΤΑ 
 
ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 
 

 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 
 
Ποιες επιπτώσεις έχουν για τη γλώσσα διάφορες κρίσεις που αντιμετωπίζει η κοινωνία και πού 

οφείλονται, σύμφωνα με τον συγγραφέα του Κειμένου 1; (50-60 λέξεις) 
 

Μονάδες 10 
 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 
 
Στην τελευταία παράγραφο του Κειμένου 1 («Η επανάληψη… πριν στάξει φαρμάκι») 

επαναλαμβάνεται ένα ρήμα και μια δευτερεύουσα πρόταση. Να τα εντοπίσεις (μονάδες 4) και να 

γράψεις τη νοηματική σχέση που εκφράζουν (μονάδες 6). 

 
Μονάδες 10 

 

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 
 
Ποιο σημείο στίξης χρησιμοποιεί κατά κύριο λόγο ο συγγραφέας στην πρώτη παράγραφο του 

Κειμένου 1 (μονάδες 5); Να εξηγήσεις τη λειτουργικότητα αυτής της επιλογής ως προς απόδοση του 

προβληματισμού του κειμένου και τη διέγερση του ενδιαφέροντος του αποδέκτη του μηνύματος 

(μονάδες 10). 
 

Μονάδες 15 
ΘΕΜΑ 2(μονάδες 30) 
 
Με αφορμή το παραπάνω κείμενο καλείστε να διατυπώσετε την άποψή σας σε εισήγησή σας σε 

εκδήλωση του σχολείου, σχετικά την κρίση που περνά η γλώσσα, εστιάζοντας κυρίως στα αίτια που 

προκαλούν αυτό το φαινόμενο. Να προτείνετε, επίσης, τρόπους για την  αντιμετώπιση της γλωσσικής 

υποβάθμισης. (350-400 λέξεις) 

     Μονάδες 30 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

 

Να εντοπίσετε μία μεταφορά, μία παρομοίωση και μία προσωποποίηση και να εξηγήσετε πώς 

υπηρετούν το νόημα του κειμένου.  

Μονάδες 20 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 
 
Ποιες σκέψεις, συναισθήματα και αναμνήσεις δημιουργούνται στην ηρωίδα του Κειμένου 2 για τους 

ρόλους που «υπηρέτησε» με συνέπεια σε όλη τη διάρκεια της ζωής της; Ποιες αντίστοιχα σκέψεις και 

συναισθήματα σού δημιούργησε η ανάγνωση και γιατί (80-200 λέξεις); 
 

Μονάδες 15 
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ΘΕΜΑ 14434 

Κείμενο1 

Αναλφαβητισμός: Ένα κληρονομικό πρόβλημα 

Το κείμενο δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα «Καθημερινή» και έχει ως πηγή του αποτελέσματα από την 

έρευνα που διεξήγαγε το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου. Προσπελάστηκε διαδικτυακά στις 16 – 04 – 2021. 

(διασκευή) 

Σύμφωνα με μελέτη του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου, το 32% των Ελλήνων υποεκπαιδευμένων2, 

βλέποντας ένα λογαριασμό της ΔΕΗ, δεν μπορεί να καταλάβει ποια είναι η ημερομηνία πληρωμής 

του… 

Η αναλφαβητισμός είναι ένα φαινόμενο που αναπαράγεται. Κληρονομείται τις 

περισσότερες φορές από γενιά σε γενιά, καθώς η εκπαίδευση των παιδιών συνδέεται άμεσα με το 

μορφωτικό επίπεδο των γονέων. Το φύλο, η οικονομική κατάσταση και ο τόπος διαμονής αφήνουν το 

αποτύπωμά τους στις περιπτώσεις ανάπτυξης του αναλφαβητισμού. Σύμφωνα με στοιχεία της 

Ουνέσκο, το μεγαλύτερο κύμα αναλφαβητισμού πλήττει τη νότια και δυτική Ασία, την Αφρική και τα 

αραβικά κράτη. Μάλιστα, η Μπουργκίνα Φάσο θεωρείται η χώρα με . . . το χαμηλότερο ποσοστό 

αλφαβητισμού στον κόσμο, μόλις με 12,8%. Ακολουθούν ο Νίγηρας με 14,4% και το Μαλί με 19%. 

Στη χώρα μας, σχεδόν ένας στους δύο χαρακτηρίζεται ως υποεκπαιδευμένος (λειτουργικά 

αναλφάβητος). Αυτό αποδεικνύει και έρευνα που έχει πραγματοποιήσει το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου. 

Το ποσοστό των ερωτώμενων που δεν έχει ολοκληρώσει εννέα έτη εκπαίδευσης φτάνει το 44,8%, ενώ 

όσοι δεν παρακολούθησαν το Δημοτικό ή δεν ολοκλήρωσαν τη φοίτηση σε αυτό, είναι το 26,7% του 

συνόλου. 

Πρώτες το νήμα του αναλφαβητισμού κόβουν οι γυναίκες, καθώς αποτελούν το 73,5% των 

απόλυτα αναλφάβητων, ενώ στους άντρες το ποσοστό φτάνει το 26,5%. Αυτό ενισχύεται από την 

παρουσία κοινωνικών ανισοτήτων, ακόμα και στον 21ο αιώνα. Οι ρίζες του αναλφαβητισμού, επίσης, 

επεκτείνονται στη φτώχεια και στις βιοποριστικές ανάγκες, στο χάσμα μεταξύ των επαρχιών και των 

αστικών κέντρων, στις ελλείψεις του σχολείου και της παροχής παιδείας και σε κάποιες περιπτώσεις 

σε πολεμικές εχθροπραξίες. Οι πιο ευάλωτες ομάδες ανθρώπων απέναντι στο πρόβλημα του 

αναλφαβητισμού είναι οι μειονότητες, όπως οι αθίγγανοι, και οι μετανάστες. 

Επίσης, παρατηρείται ότι το φαινόμενο έχει πιο έντονη παρουσία σε συγκεκριμένους 

εργασιακούς τομείς. Γεωργοί, κτηνοτρόφοι, αλιείς, ανειδίκευτοι εργάτες και τεχνίτες - χειριστές 

μηχανημάτων παραμένουν υποεκπαιδευμένοι. Ενδιαφέρον, ωστόσο, προκαλεί το γεγονός πως ένα 

2 υποεκπαιδευμένος: ο άνθρωπος που μπορεί να γνωρίζει γραφή και ανάγνωση, αλλά δεν κατανοεί όλα όσα διαβάζει 

(λειτουργικά αναλφάβητος). 
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34,5% των ιδιοκτητών και διευθυντών καταστημάτων και επιχειρήσεων ανήκουν σε αυτή την 

κατηγορία. 
 

Καθοριστικό, ωστόσο, ρόλο για την αναπαραγωγή του φαινομένου διαδραματίζει το 

οικογενειακό περιβάλλον. Το 86% των ερωτώμενων που δεν έχουν ολοκληρώσει την 9χρονη 

εκπαίδευση, είχαν έναν πατέρα, ο οποίος παρομοίως δεν πήγε στο σχολείο. 
 

Οι συνέπειες του αναλφαβητισμού δεν πρέπει να υποτιμώνται. Η υποβάθμιση του βιοτικού 

επιπέδου, που προάγει το φαινόμενο του αναλφαβητισμού, δεν συνάδει με την πρόοδο και την 

εξέλιξη του ανθρώπου. Ο αναλφάβητος συχνά απομονώνεται ή νιώθει εσωστρεφής και 

αποκλεισμένος από κοινωνικά και πολιτικά δρώμενα και πλημμυρίζεται από συναισθήματα 

κατωτερότητας. Επιπλέον, περιορίζεται το φάσμα εργασιών, στο οποίο μπορεί να ανταποκριθεί και 

δεν είναι λίγες οι φορές που το άτομο εξαρτάται από άλλους. Επομένως ο αναλφαβητισμός δεν είναι 

παρά τροχοπέδη3 στην ανάπτυξη κάθε τομέα. 
 

Για την καταπολέμηση του προβλήματος, χρειάζεται η ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση 

τόσο των κρατικών φορέων όσο και η εξατομικευμένη συνεισφορά. Η απαγόρευση της παιδικής 

εργασίας θα είναι σωτήρια, όπως και η οικονομική ενίσχυση των ασθενέστερων τάξεων και λαών, 

αλλά και η ενίσχυση ακριτικών και αγροτικών περιοχών. Είναι γεγονός πως η πιο διαδεδομένη αιτία 

εγκατάλειψης του σχολείου είναι η οικονομική ανέχεια. 

 
 

Κείμενο 2 

 

Εγκώμιο στη μάθηση 
 
Το κείμενο αποτελεί μέρος της συλλογής «Ποιήματα» του Μπέρλοντ Μπρεχτ(1949) σε μετάφραση 

Νάντιας Βαλαβάνη. Εκδόσεις: Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 1992. 

 

Μάθαινε και τ' απλούστερα! Γι' αυτούς 
 
που ο καιρός τους ήρθε 
 
ποτέ δεν είναι πολύ αργά! 
 
Μάθαινε το αβγ, δε σε φτάνει, μα συ 
 
να το μαθαίνεις! Μη σου κακοφανεί! 
 
Ξεκίνα! Πρέπει όλα να τα ξέρεις! 
 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
 

 

 
3 τροχοπέδη: (κυρ.) το φρένο / (μτφ.) κάτι που εμποδίζει ή επιβραδύνει την εξέλιξη μιας διαδικασίας 
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Μάθαινε, άνθρωπε στο άσυλο! 
 
Μάθαινε, άνθρωπε στη φυλακή! 
 
Μάθαινε, γυναίκα στην κουζίνα! 
 
Μάθαινε, εξηντάχρονε! 
 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
 
Ψάξε για σχολείο, άστεγε! 
 
Προμηθεύσου γνώση, παγωμένε! 
 
Πεινασμένε, άρπαξε το βιβλίο: είν' ένα όπλο. 
 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
 
Μην ντρέπεσαι να ρωτήσεις, Σύντροφε! 
 
Μην αφεθείς να πείθεσαι 
 
μάθε να βλέπεις συ ο ίδιος! 
 
Ό,τι δεν ξέρεις ο ίδιος 
 
καθόλου δεν το ξέρεις. 
 
Έλεγξε το λογαριασμό 
 
εσύ Θα τον πληρώσεις. 
 
Ψάξε με τα δάχτυλα κάθε σημάδι 
 
Ρώτα: πώς βρέθηκε αυτό εδώ. 
 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 (Τράπεζας Θεμάτων) 
 

1ο υποερώτημα 
 

Σε 50 – 60 λέξεις να συνοψίσεις τις απόψεις του συγγραφέα του Κειμένου 1 για τα αίτια που 

δημιουργούν το πρόβλημα του αναλφαβητισμού. 
 

Μονάδες 10 
 

2ο υποερώτημα 
 

Σε ποιο συμπέρασμα καταλήγει ο συγγραφέας στην έβδομη παράγραφο του Κειμένου 1 (μονάδες 2), 

με ποια λέξη αυτό διατυπώνεται (μονάδες 2) και με ποια επιχειρήματα καταλήγει σε αυτό; (μονάδες 

6) 
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Μονάδες 10 
 

3ο υποερώτημα 
 

«το μεγαλύτερο κύμα αναλφαβητισμού πλήττει τη νότια και δυτική Ασία» (2η παράγραφος), «πρώτες 

το νήμα του αναλφαβητισμού κόβουν οι γυναίκες» (4η παράγραφος),«(ο αναλφάβητος) 

πλημμυρίζεται από συναισθήματα κατωτερότητας». Να αντικαταστήσεις τις παραπάνω 

υπογραμμισμένες φράσεις του Κειμένου 1, ώστε η λειτουργία της γλώσσας από μεταφορική να γίνει 

κυριολεκτική, προσέχοντας ώστε να μην αλλάξει το νόημα στις προτάσεις που ανήκουν οι ζητούμενες 

φράσεις. (μονάδες 9) Ποια αλλαγή διαπιστώνεις στο ύφος του λόγου; (μονάδες 6) 
 

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ 2 
 
Ο συγγραφέας του κειμένου υποστηρίζει πως για την καταπολέμηση του προβλήματος του 

αναλφαβητισμού, χρειάζεται η ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση τόσο των κρατικών φορέων όσο 

και η εξατομικευμένη συνεισφορά. Σε ένα άρθρο που ετοιμάζετε για την σχολική ιστοσελίδα, αφού 

τονίσετε τις επιπτώσεις του φαινομένου σε ατομικό αλλά και κοινωνικό επίπεδο, να παρουσιάσετε 

τις κρατικές παρεμβάσεις που χρειάζονται για την άμβλυνσή του αλλά και την προσωπική ευθύνη 

του καθενός μας για την καλλιέργεια του εγγραμματισμού.  

Μονάδες 30 

ΘΕΜΑ 3  

1ο υποερώτημα 

Να χαρακτηρίσετε το ύφος του ποιήματος βασισμένοι: 

α) Στο ρηματικό πρόσωπο και β) στη ρηματική έγκλιση που κυριαρχεί. 

Μονάδες 10 

2ο υποερώτημα 

Να εντοπίσετε το σχήμα της επανάληψης και να εξηγήσετε τι πετυχαίνει ο συγγραφέας με αυτό. 

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ 4 (Τράπεζας Θεμάτων) 

 

Ποια στάση υιοθετεί το ποιητικό υποκείμενο απέναντι στους αμόρφωτους ανθρώπους (μονάδες 10) 

και ποια είναι η προσωπική σου άποψή για αυτή τη στάση; (μονάδες 5) (80-200 λέξεις) 

 
Μονάδες 15 
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ΘΕΜΑ 14440 

Κείμενο 1 

Η κουλτούρα του διαλόγου 

Το παρακάτω διασκευασμένο κείμενο του Θωμά Καραγκιοζόπουλου δημοσιεύθηκε στις 8 

Δεκεμβρίου 2018 στον ιστοχώρο www.parallaximag.gr. Αναφέρεται σε περιπτώσεις που ο 

διάλογος απαξιώνεται από τα άτομα και δεν προωθείται η κουλτούρα του διαλόγου. 

Πολλές φορές στον δημόσιο διάλογο κυριαρχεί μια στάση όπου ο αντίλογος 

απαξιώνεται, υπάρχει μια θεώρηση της κοινωνικής πραγματικότητας γεμάτη γενικότητες και 

ανακρίβειες, μια ισοπεδωτική αντίληψη που λέει ότι όλοι είναι ίδιοι και μια προσπάθεια 

δημιουργίας εντυπώσεων.[…] 

Από τα πιο αντιπαραγωγικά για τον διάλογο πράγματα είναι όταν λέγονται 

ανακρίβειες και χονδροειδή ψεύδη είτε ασυνείδητα, είτε, ακόμη χειρότερα, εν γνώσει και 

προκαλούν τέτοια εντύπωση, ώστε φαντάζουν αδιάψευστες αλήθειες. Έτσι, όταν το κοινό 

εκπαιδεύεται για χρόνια σε αυτόν τον τρόπο αντιπαράθεσης, είναι σχεδόν νομοτελειακό ότι θα 

αναπαράγει αυτό το μοντέλο απέναντι σε πολλά ζητήματα με την ίδια ισοπεδωτική στάση. Με 

τον τρόπο αυτό καλλιεργείται, τόσο στους μεγάλους, όσο και στα παιδιά, μια κουλτούρα που 

είναι αντι-διαλογική και μια πεποίθηση πως κάθε φορά η συζήτηση-αντιπαράθεση θα γίνεται με 

όρους εντυπωσιασμού, με επιθετική ρητορική και δογματικές απόψεις.[…] 

Έχω συναντήσει γονείς να απαντούν σε απορίες παιδιών τους με τις φράσεις «δεν 

αλλάζει τίποτε», «όλοι είναι ίδιοι» και κάπου εκεί τελειώνει η συζήτηση. Ο γονιός που δε θα 

καθίσει να μιλήσει σοβαρά με το παιδί του και δε θα του εξηγήσει τί σημαίνει να είσαι 

διαφορετικός και πώς μπορείς να είσαι διαφορετικός, δε δίνει σε αυτόν τον νέο άνθρωπο τα 

απαραίτητα ερεθίσματα, για να αρχίσει να διαμορφώνει μια κριτική στάση απέναντι σε ζητήματα 

της καθημερινότητας και ευρύτερα της κοινωνίας. 

Όμως, έχω συναντήσει και μεγάλους σε ηλικία ανθρώπους, οι οποίοι, ζαλισμένοι μέσα 

στην καθημερινότητά τους και έχοντας αποφύγει να αντιληφθούν το πώς πρέπει να 

συμπεριφέρεται ένας πολίτης σε μια οργανωμένη κοινωνία και ποια ποιοτικά χαρακτηριστικά 

πρέπει να διαθέτει, καταφεύγουν στην εύκολη – ανέξοδη πρακτική να θεωρούν και να λένε πως 

«για όλα φταίνε οι άλλοι και ποτέ οι ίδιοι». Αυτοί οι άνθρωποι θα έπρεπε να έχουν αποκτήσει 

την ικανότητα και την ωριμότητα να ασκούν κριτική εκεί που πρέπει, εκεί που υπάρχουν 

διαπιστωμένες στρεβλές καταστάσεις. Πολλές φορές η ικανότητα κριτικής τους εξαντλείται στη 

συμπεριφορά των νέων ανθρώπων και σε πικρόχολα σχόλια περί έλλειψης σεβασμού. Όμως, 

αυτή η έλλειψη, όταν υπάρχει, πηγάζει από τους μεγάλους, είναι οι ίδιοι που δεν κατάφεραν να 

https://filologika.gr/
http://www.parallaximag.gr/


Καράβας Παναγιώτης και Βίκυ Γιώτα για το filologika.gr  

20 

 

τη διδάξουν στα παιδιά τους και είναι τα παιδιά τους που δεν κατάφεραν να τη διδάξουν στους 

νέους. Οπότε, πώς κατηγορείς τους νέους για κάτι που δεν έχουν διδαχθεί; […] 
 

H αντίληψη «εγώ τα ξέρω όλα, εσύ δεν ξέρεις τίποτε» θα μπορούσε να είναι 

ελληνικής έμπνευσης. Δεν είναι φράση που την λες πάνω στα νεύρα σου, αλλά αποτελεί 

εμπεδωμένη προσωπική αντίληψη πως το κέντρο του κόσμου είσαι εσύ και οι υπόλοιποι απλώς 

υπάρχουν, για να επιβεβαιώνουν την ύπαρξή σου. Είναι το απαύγασμα4 μιας θεωρίας, που διυλίζει5 

ως περιττά όσα δεν συμφωνούν με τα δικά σου πιστεύω και αντιβαίνουν σε όσα θεωρείς δεδομένα. 

Μια εν πολλοίς δογματική θέση απέναντι στα πράγματα, που δείχνει ότι ο δογματισμός δεν αποτελεί 

προνόμιο της θρησκευτικής πίστης. 

 
 

 

Κείμενο 2 
 

Πρέπει να βρω μια γλώσσα 
 

Το ποίημα ανήκει στον Αλέξανδρο Ίσαρη και περιλαμβάνεται στο βιβλίο του «Θα επιστρέψω 

φωτεινός» (Ποιήματα, Άγρα, 2000). 

 
 

Πρέπει να βρω μια γλώσσα 
 

Που να ενώνει τα σύννεφα 
 

Να χωρίζει τη θάλασσα 
 

Να οξύνει τον πόνο 
 

Για να μπορώ να σε κοιτάζω 
 

Σκύβοντας και ρωτώντας 
 

Ρουφώντας και παίζοντας 
 

Περπατώντας στα τέσσερα. 
 

Πρέπει να βρω μια γλώσσα 
 

Που να ταιριάζει στις φωνές 
 

Όταν θα δύουν οι αισθήσεις  
 

 
  

 
4 απάγαυσμα: θετικό καταστάλαγμα, πολύτιμο αποτέλεσμα, σημαντική απόληξη 
5 διυλίζω : επεξεργάζομαι, φιλτράρω 
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Και θα ξυπνά το αίσθημα 
 

Όταν θα βάζω το νύχι 
 

Στις πληγές, το ακάνθινο στεφάνι 
 

Στα μαλλιά μου. 
 

 

Πρέπει να βρω μια γλώσσα πυρετού 
 

Που να γεμίζει πύον 
 

Θα γίνεται μπλε το πρωινό 
 

Και τρυφερό το βράδυ. 
 

Πρέπει να βρω μια γλώσσα 
 

Που θα ‘χει την πίκρα 
 

Του πιο γλυκού φιλιού 
 

Την αλαφράδα του πουλιού 
 

Και το στυφό της γνώσης. 
 

 

Πρέπει να βρω μια γλώσσα 
 

Για να σου μιλήσω. 
 
 
 
 
 
 
 

ΘΕΜΑΤΑ 
 
 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 
 

 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 
 

Να περιγράψεις με συντομία σε 50-60 λέξεις τις περιπτώσεις στις οποίες δεν καλλιεργείται ο 

διάλογος, σύμφωνα με το κείμενο 1. 
 

Μονάδες 10 
 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 
 

Στη δεύτερη παράγραφο του Κειμένου 1 ο συγγραφέας καταλήγει σε ένα συμπέρασμα. Ποιο 

είναι αυτό (μονάδες 4) και από ποιες λογικές σκέψεις απορρέει (μονάδες 6); 

Μονάδες 10 
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3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

  
Να επιλέξεις τη σωστή απάντηση σε καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις, οι οποίες 

βασίζονται στο Κείμενο 1 (μια μόνο από τις τέσσερις προτεινόμενες απαντήσεις είναι σε κάθε 

περίπτωση ορθή): 

 

1.«όταν το κοινό εκπαιδεύεται για χρόνια σε αυτόν τον τρόπο αντιπαράθεσης» 

(παράγραφος 2) στη φράση η λέξη «αντιπαράθεσης» στο παραπάνω γλωσσικό 

περιβάλλον έχει ως συνώνυμή της τη λέξη: 

 
α. 

συνεννόησ

ης β. 

διένεξης  

γ. 

αντιδικίας  

δ. 

διαφωνίας 

 
2.«Πολλές φορές η ικανότητα κριτικής τους εξαντλείται στη συμπεριφορά των νέων 

ανθρώπων» (παράγραφος 4): στη φράση «εξαντλείται» η λέξη στο παραπάνω γλωσσικό 

περιβάλλον έχει ως συνώνυμή της τη λέξη: 

 
 α. 

αξιοποιείτ

αι  

β. 

εντοπίζεται 

       γ. 

περιορίζεται 

       δ. 
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επικεντρώνεται 

 
3. Η ρητορική ερώτηση «Οπότε, πώς κατηγορείς τους νέους για κάτι που δεν έχουν διδαχθεί;» 

(παράγραφος 4): 

 

α. στοχεύει στην ευαισθητοποίηση των γονιών 

 

β. αποσκοπεί στον προβληματισμό του αποδέκτη του κειμένου 

 

γ. εκφράζει την απορία του πομπού για τη συμπεριφορά των γονιών  

δ. προσδίδει ζωντάνια και παραστατικότητα 

 
4. Στην πρόταση «εγώ τα ξέρω όλα, εσύ δεν ξέρεις τίποτε» (παράγραφος 5) πρόθεση του 

λέγοντος είναι να: 

 

α. αποδοκιμάσει τον αποδέκτη του μηνύματος  
 
β. επικρίνει τον αποδέκτη του μηνύματος 
 
γ. ειρωνευτεί τον αποδέκτη του μηνύματος 
 
δ. υποβιβάσει/μειώσει τον αποδέκτη του μηνύματος 

 

5. Η επιλογή «Δεν είναι φράση που την λες πάνω στα νεύρα σου» (παράγραφος 5) από τον 

συντάκτη του κειμένου παραπέμπει: 

 

α. στη γλώσσα των νέων  
 
β. στον προφορικό λόγο  
 
γ. στον γραπτό λόγο  
 
δ. σε ειδικό λεξιλόγιο  

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 30) 

       

Να γράψετε ένα άρθρο για το σχολικό σας ιστολόγιο στο οποίο θα αναφέρεστε στις 

προϋποθέσεις για ένα αποδοτικό διάλογο αλλά και στην σημασία του διαλόγου κατά την 

διάρκεια του σχολικού μαθήματος. (350-400 λέξεις)  

Μονάδες 30 
ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

Να εντοπίσετε μια επανάληψη στο λογοτεχνικό κείμενο, μέσω της οποίας εκφράζεται η 

απαίτηση του ποιητικού υποκειμένου. Σε τι, κατά τη γνώμη σας, αποσκοπεί η επανάληψη αυτή; 

Μονάδες 20 
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ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

 

Να ερμηνεύσεις την ανάγκη του ποιητικού υποκειμένου να «βρει μια γλώσσα». Ποιες σκέψεις 

σου δημιουργούνται για την επικοινωνία σήμερα διαβάζοντας το Κείμενο 2; Η απάντησή σου να 

εκτείνεται σε 80 – 200 λέξεις. 

 

Μονάδες 15 
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ΘΕΜΑ 14449 

 

Κείμενο 1 
 

[Αλλαγές στον γραπτό κόσμο] 

 

Το παρακάτω κείμενο είναι διασκευή μέρους του έργου «Μελέτη για την αξιοποίηση των ΤΠΕ 

στη διδασκαλία της Νεοελληνικής Γλώσσας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση: γενικό πλαίσιο και 

ιδιαιτερότητες» του Δ. Κουτσογιάννη, ο οποίος είναι Καθηγητής Γλωσσολογίας στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 

 

Μεγάλη συζήτηση έχει πραγματοποιηθεί στον χώρο της διδασκαλίας των γλωσσών ως προς 

τις θετικές συνέπειες που έχει η χρήση των υπολογιστών στην παραγωγή γραπτού λόγου. Ακόμη, 

ιδιαίτερη βαρύτητα έχει δοθεί στην ανάλυση νέων μορφών γραπτού λόγου, οι οποίες έχουν 

σχέση με το γράψιμο στα περιβάλλοντα της σύγχρονης αλλά και της ασύγχρονης επικοινωνίας. 

Όμως, πολύ μικρότερη βαρύτητα έχει δοθεί στις επιπτώσεις που προκύπτουν από την ευρεία 

υιοθέτηση των υπολογιστών ως μέσων παραγωγής γραπτού λόγου στις λιγότερo ομιλούμενες 

γλώσσες. 
 

Επίσης, είναι γνωστές οι συζητήσεις που διεξάγονται τόσο σε επιστημονικούς κύκλους όσο 

και στον Τύπο και αφορούν την ανάδυση και τη χρήση του λατινοελληνικού αλφαβήτου 

(Greeklish). Τα περισσότερα δεδομένα που διαθέτουμε για το θέμα αυτό προέρχονται από 

παλιές, σχετικά, έρευνες. Σε πρόσφατη, όμως, έρευνα διαπιστώθηκε πως ένα μεγάλο ποσοστό 

παιδιών χρησιμοποιεί τα Greeklish. Η διαπίστωση έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αν λάβουμε 

υπόψη ότι τα παιδιά αυτά εξοικειώθηκαν με τις Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των 

Επικοινωνιών μετά από το 2000. 
 

Ωστόσο, παρόμοια φαινόμενα έχουν επισημανθεί και σε άλλες γλώσσες και χώρες. Αν δούμε 

το ζήτημα κάπως ευρύτερα, θα διαπιστώσουμε ότι ανάλογες συζητήσεις διεξάγονται και για την 

αγγλική γλώσσα, οι οποίες μάλιστα είναι το ίδιο έντονες, όπως οι ελληνικές. Μεγάλο μέρος του 

Τύπου και των μέσων ενημέρωσης γενικότερα επισημαίνει με έντονη ανησυχία ότι η γραπτή 

αγγλική γλώσσα μεταβάλλεται, ενώ δεν λείπουν και δημοσιεύματα που επισημαίνουν ότι «η 

Τεχνολογικά Διαμεσολαβημένη Επικοινωνία» σηματοδοτεί τον σταδιακό θάνατό της. Επομένως, 

θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι αλλαγές που έχουμε δεν αφορούν μόνο κάποιες γλώσσες. 

 
Έρευνες δείχνουν ότι παρατηρούνται σημαντικές αλλαγές στη γραπτή γλώσσα, εξαιτίας 
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ευρύτερων αλλαγών (οικονομικών, κοινωνικών, πολιτισμικών), οι οποίες, όμως, δεν σχετίζονται 

αποκλειστικά με τα νέα μέσα επικοινωνίας. Επιπλέον, εκδηλώνεται μια τάση για προφορικότητα 

στον γραπτό λόγο, κυρίως τον δημοσιογραφικό. Συνοψίζοντας, θα λέγαμε ότι αυτές οι 

παγκόσμιες τάσεις για αλλαγές στον γραπτό λόγο έχουν τις τοπικές τους εκδοχές και οι νέες 

τεχνολογίες παίζουν σίγουρα κάποιο ρόλο στο είδος και στο εύρος των αλλαγών αυτών, αλλά 

δεν είναι οι αποκλειστικά υπεύθυνες. 

 

Κείμενο 2 
 

Το Αρχαίο Θέατρο 
 
Το ποίημα είναι του Γιάννη Ρίτσου και ανήκει στη συλλογή Μαρτυρίες Α' (1963) 
 
 

 
Όταν, κατά το μεσημέρι, βρέθηκε στο κέντρο του αρχαίου 

θεάτρου, νέος Έλληνας αυτός, ανύποπτος, ωστόσο ωραίος 

όπως εκείνοι, έβαλε μια κραυγή (όχι θαυμασμού· το 

θαυμασμό δεν τον ένιωσε διόλου, κι αν τον ένιωθε σίγουρα 

δε θα τον εκδήλωνε), μια απλή κραυγή ίσως απ' την 

αδάμαστη χαρά της νεότητάς του 
 

Η για να δοκιμάσει την ηχητική τού χώρου. 

Απέναντι, πάνω απ' τα κάθετα βουνά, η ηχώ 

αποκρίθηκε – η ελληνική ηχώ που δε μιμείται 

ούτε επαναλαμβάνει μα συνεχίζει απλώς σ' 

ένα ύψος απροσμέτρητο την αιώνια ιαχή του 

διθυράμβου. 

 
 
 
ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 (ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΘΕΜΑΤΩΝ) 
 

1ο υποερώτημα 
 
Σε 50-60 λέξεις να εκθέσεις τους λόγους για τους οποίους, σύμφωνα με τον συγγραφέα του 

Κειμένου 1, σημειώνονται στην εποχή μας αλλαγές στη γραπτή γλώσσα. 
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Μονάδες 10 
 
2ο υποερώτημα 
 
Να περιγράψεις με συντομία τον τρόπο με τον οποίο συνδέονται νοηματικά οι δύο πρώτες 

παράγραφοι του Κειμένου 1. 
 

Μονάδες 10 
 
3ο υποερώτημα 
 
Διερεύνησε το είδος της σύνταξης (ενεργητική ή παθητική) που επιλέγει ο συγγραφέας στις 

κύριες προτάσεις του λόγου του στην πρώτη παράγραφο του Κειμένου 1 (μονάδες 5), δώσε δύο 

σχετικά παραδείγματα (μονάδες 4) και δικαιολόγησε την επιλογή του με κριτήριο το νόημα που 

θέλει να τονίσει (μονάδες 6). 
 

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ 2 
Ο συγγραφέας του κειμένου 1 υποστηρίζει πως οι νέες τεχνολογίες παίζουν σίγουρα κάποιο 

ρόλο στο είδος και στο εύρος των αλλαγών που συμβαίνουν στον γραπτό λόγο, αλλά δεν είναι 

οι αποκλειστικά υπεύθυνες. Ποιες αρνητικές αλλαγές συμβαίνουν στον γραπτό λόγο; 

Συμφωνείτε ή διαφωνείτε μαζί του για την μερική και όχι αποκλειστική ευθύνη των νέων 

τεχνολογιών; Να παρουσιάσετε τα επιχειρήματα σας σε μια γραπτή εισήγηση που ετοιμάσατε 

για να εκφωνήσετε στο μάθημα της Ν. Γλώσσας. (350-400 λέξεις) 

Μονάδες 30 

 

ΘΕΜΑ 3 

1ο υποερώτημα 

Ποιο είναι το κυρίαρχο ρηματικό πρόσωπο στο ποίημα και πώς σχετίζεται αυτό με την ποιητική 

φωνή που αφηγείται; 

Μονάδες 10 

 

2ο υποερώτημα 

Να εντοπίσετε και να καταγράψετε: α) μια μεταφορά, β) μια παρομοίωση, γ) μια εικόνα και δ) 

μια προσωποποίηση. 

Μονάδες 10 
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ΘΕΜΑ 4 (ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΘΕΜΑΤΩΝ) 
 

Ποια είναι η αντίδραση του νέου στο Κείμενο 2 και πώς ερμηνεύεται από την ποιητική φωνή 

που αφηγείται; Ποια θα ήταν η δική σου αντίδραση σε έναν αντίστοιχο χώρο; (80-200 λέξεις) 
 

Μονάδες 15 
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